

# 印尼孔教28天行记(十九)

## 作者：陈勇

通，而他的工作应该是得到了孔教内部的认可的。从费迪先生的办公室出来，在楼梯口正好碰到了一位在孔教事务处任职的年轻人，看上去是华裔面孔，据介绍他是整个宗教部具有孔教徒身份的唯一的一个公务员，让人倍感新奇。很遗憾我们行色匆匆，没有来得及与他细聊。

与我同到宗教部与费迪先生会面的有印尼孔教总会的王春来学师（Djaengrana Ongawijaya）和孔教青年团（GEMAKU）主席克里斯陈（Kris Tan）。王春来学师已经八十高龄了，但还是不辞劳苦，四处

奔走。联想到印尼孔教的处境，让人不觉唏嘘。克里斯的中文名我不太清楚，只知道他姓陈，其父亲就是茂物县芝德如（Citeureup）孔教礼堂的主席，我在几天前刚刚见过。克里斯看上去也就二十几岁的样子，瘦瘦高高的身材，说话坦诚而直率，极富激情和活力。正逢他的第二个女儿刚刚出生，所以克里斯打趣地说，他要再生一个女儿，正好凑齐又一个“宋氏三姐妹”。孔教青年团2000年成立于万丹省（Banten）的丹格朗市（Tangerang），现在已经在全印尼孔教发展比较好的地方成立了分支机构，连

遥远的西加里曼丹省（Kalimantan Barat）也有其组织。它是隶属于印尼孔教总会但又相对独立的青年组织。其理事会设立主席、副主席、秘书长、财务等职位，主席四年一任，最多可以连任一次。孔教青年也跟所有的年轻人一样，热爱新鲜事物，充分利用了网络的传播方式，各地分支机构纷纷在“脸书”facebook上建立了自己的网页。笔者在“脸书”网站上初步搜索了一下，共找到19个孔教青年团分支机构（PAKIN）的网页。此外，他们还专门建立了独立的孔教社交网络“儒学会网”（www.confucian.me），功能设置与“脸书”有些类似，吸引了众多的年轻人。据克里斯介绍，光在茂物县就有孔教青年团的会员一万多人。茂物县是印尼孔教的重镇，从我在西芒格礼堂和南格威礼堂看到的情况来看，都是以年轻人居多，所以这里孔教青年众多也一点不令人奇怪。

从宗教事务部出来以后，王春来学师

又顺便带领我们去了雅加达另一处政府会议中心，那里正在举行每月一次的宗教和谐对话，这是原定行程之外临时增加的活动。从2005年开始，印尼政府着手推进各宗教之间定期举行对话，以期减少宗教冲突，促进社会各族和谐共处。它规定印尼各省、县的行政首脑有义务帮助各宗教团体共同建立“宗教和谐论坛”，并积极参与宗教对话。目前，印尼大部分的省和县都建立了这样的对话论坛，来自各宗教社团的领袖、学者和积极分子每月定期举行宗教和谐对话，试图沟通思想达成共识，以期共同解决各种宗教和社会问题。美国总统奥巴马和教皇本尼迪克特十六世都曾对印尼的宗教对话机制赞不绝口，认为是为世界各地的宗教对话设立了一个良好的范式。我们到达会议现场的时候，与会者正在热烈讨论，他们主要是来自伊斯兰教、天主教、佛教、华人伊斯兰教团体的学者，会议主持人则是一位伊斯兰教学者。我受主持人之

邀，即兴讲了讲目前宗教理论的发展，特别是有关宗教定义问题的探讨，以及我对儒教宗教性层面的一些认识。大家都静静地倾听，没有出现激烈的争论，几位伊斯兰教学者比较认同我的观点，其他宗教的代表好像都默不作声。全场一共有十来个人，华人面孔的代表大致占了一半。由于此前已经了解到印尼孔教和伊斯兰教之间的默契，以及它们与天主教和基督教新教之间微妙而紧张的关系，我对与会者的反应一点都不感到吃惊。最重要的是，有这样一个宗教对话论坛存在，各宗教之间不管有多大的矛盾和冲突，都可以坐下来协商解决，从而避免事态的恶化。独立以来的印尼饱受种族和宗教冲突之苦，由政府直接出面主导宗教对话，虽然与西方所倡导的政教分离原则有所背离，但不失为独辟蹊径的明智之举。从这个意义上说，印尼的宗教对话论坛的确为世界各地解决宗教纷争设立了一个很好的榜样。

未完 下期待续



斗望孔教道亲家里  
供奉的孔子像